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Диктіокаульоз – є одним з найпоширеніших гельмінтозних інвазій молод-
няку жуйних. Захворювання спричиняється нематодою із родини 
Dictyocaulidae, виду Dictyocaulus viviparous – паразитують у великої рогатої ху-
доби і D. filaria – у дрібної рогатої худоби. Локалізуються диктіокаули в брон-
хах і трахеї тварин. Диктіокаульоз супроводжується запаленням трахеї та брон-
хів, бронхопневмонією. Хвороба частіше протікає в хронічній формі, проявля-
ється зниженням приросту маси тіла, м’ясної і молочної продуктивності та від-
ставанням у рості й розвитку, що завдає значних економічних збитків госпо-
дарствам [1-3]. 

На сьогодні для боротьби з диктіокаульозом запропоновано цілий ряд ан-
тигельмінтних препаратів, проте інвазія у великої рогатої худоби продовжує за-
лишатися досить актуальною та маловивченою проблемою. 

Мета роботи полягала у визначенні поширення, сезонної та вікової динамік 
диктіокаульозу у великої рогатої худоби та визначення ефективності антигель-
мінтиків за даної інвазії. 

Матеріали і методи дослідження. Дослідження, що склали основу даної 
роботи, проводили протягом 2014–2016 років з використанням проб фекалій від 
100 корів віком від одного до семи років й молодняку від семи- денного віку, 
що належать власникам особистих підсобних господарств смт Семенівка Семе-
нівського району Полтавської області. 

Для гельмінтокопрологічних досліджень у корів індивідуально відбирали 
проби фекалій з прямої кишки. Гельмінтоларвоскопічне дослідження проводи-
ли за кількісним гельмінтоларвоскопічним методом з підрахунком личинок у 
лічильній камері.  

Для диференціації личинок застосовували метод Буланова: на предметне 
скло до осаду наносили кілька крапель 0,1 %-ного розчину метиленового си-
нього, препарат струшували і через 30 с розглядали під мікроскопом. Личинки 
диктіокаулів набувають світло-бузкового кольору, частки калу – зеленого, рі-
дина – блакитного, а личинки інших нематод лишаються незабарвленими. Для 
експресдіагностики застосовували метод Котельникова-Хренова (із насиченим 
розчином сульфату цинка). 

З метою вивчення ефективності деяких антигельмінтиків за даної інвазії 
нами за результатами гельмінтокопрологічних досліджень і з урахуванням 
принципу аналогів було сформовано чотири групи тварин (три дослідних і кон-
трольна), яким згідно настанов до застосування вводили: першій групі корів 
(n=7) – івермеквет 1 %, підшкірно одноразово, в дозі 1 мл/50 кг маси тіла тва-
рини; другій групі тварин (n=7) – комбітрем, перорально одноразово, в дозі 
5 мл/50 кг маси тіла; третій групі корів (n=7) – рафензол, перорально одноразо-
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во, в дозі 0,75 мл/10 кг маси тіла; четверта група (n=7) була контрольною – пре-
парати коровам не вводили.  

Ефективність випробуваних антигельмінтиків досліджували за зміною по-
казників екстенсивності (ЕІ) та інтенсивності (ІІ) диктіокаульозної інвазії до і 
на 14-ту та 28-му добу після призначення препаратів. На основі отриманих да-
них визначали показники інтенс- та екстенсефективності (ІЕ, ЕЕ) препаратів. 

Результати та їх обговорення. У результаті проведених досліджень вста-
новлено, що в особистих підсобних господарствах смт Семенівка Семенівсько-
го району Полтавської області диктіокаульозна інвазія великої рогатої худоби 
має досить значне поширення (ЕІ – 30,0 %). Середня інтенсивність інвазії у те-
лят становила 16,5 личинок у 1 г фекалій. 

Диктіокаульоз великої рогатої худоби має виражену сезонну та вікову ди-
наміки. Пік інтенсивності інвазії спостерігається у в осінній період (ІІ – 22,3 
личинок у 1 г фекалій), дещо нижчий її показник в зимовий період та знижуєть-
ся на весні (ІІ – 7,7 личинок у 1 г фекалій). Екстенсивність інвазії протягом ро-
ку має одна хвиля підвищення – у літньо-осінній період.  Вперше личинки ди-
ктіокаул виявляли у телят трьох місячного віку (ІІ – 16,5 личинок у 1 г фекалій), 
у віці 3–6 місяців ІІ– 36 личинок з 1 г фекалій. З віком ІІ зменшується і у тварин 
віком 3–6 років вона становить 3,8 личинок з 1 г фекалій. 

Найбільш ефективним антигельмінтним засобом за диктіокаульозу великої 
рогатої худоби є препарати із групи макроциклічних лактонів – івермеквет 1 % 
та дектомакс, ефективність яких на 28-му добу за одноразового підшкірного 
введення в дозі 1 мл/50 кг маси тіла тварини становила 100 %.  
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Лімфоекстравазати відносяться до групи закритих механічних ушкоджень. 
Розвиваються вони найчастіше при пошкодженнях тупими предметами, діючи-
ми на тканини в косому напрямку. Вони виникають при ковзних ударах рогами, 
копитами, при насильницькому переміщенні лежачої тварини волоком. У вели-
кої рогатої худоби досить часто вони формуються в області переднього схилу 
холки від здавлювання обмежувальною трубою перед годівницями. 

На сьогодні детально описані в літературі професорами з ветеринарної хі-
рургії Олівковим Б.М., Поваженком І.О та іншими дослідниками симптоми що 
супроводжують зазначену патологію. Це поява негарячої, неболючої, ундулю-
ючої частіше підшкірної припухлості. 

 145


